
PÁLYÁZAT

"Fények vakondja" 8.

Pályázat kiírója: JNSZMVAKOK (Vakok és Gyengénlátók Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Egyesülete)

Pályázat célja: Országos irodalmi verseny amatőr írók részére.

Az egyesület, elnökségének 1/2019. (I.24.) határozata alapján kiírja a „Fények vakondja” 8. országos irodalmi pályázatot.

Témája: Tükör
Tükör a szobában, fürdőszobában, táskában, ám lehet tükör barátunk, gyermekünk, rokonunk szemében, lelkében, tarthatunk tükröt önmagunknak önismeret céljából, fizikai és lelki tükröt egyaránt. Várjuk amatőr írók iróniával, humorral fűszerezett, magyar nyelven, „Tükör” témában, de semmiképp sem tükör írásban alkotott műveit!
A pályázat beadása: 2019. január 29-től 2019. március 10-ig folyamatosan.

Pályázat címe: "Fények vakondja" 8.

A pályázat benyújtásának módja: Csak elektronikusan a fenyekvakondja@gmail.com címre.

A pályaműveket bármilyen szöveges dokumentum formájában várjuk, kérjük, a képeket, képformátumot mellőzzék! A művek terjedelme ne legyen több 3 oldalnál, Times New Roman betűtípussal, 12-es betűmérettel.

Kizárólag prózában várunk pályaműveket.

Pályázók köre: Bárki (Pályázatokat csak magyar nyelven fogadunk el). Egy személy több alkotással is pályázhat.
Díjazás: az első három helyezett értékes jutalomban részesül.

A pályázók műveit szakmai zsűri bírálja el. A zsűritagok elé a pályamunkák csak jeligével ellátva kerülnek, a jeligéhez tartozó személy kilétét a zsűri is a bírálat végén ismerheti meg. Ehhez kérünk minden pályázót válasszon magának egy jeligét és egy "biztonsági" pótjeligét is. (Aki több művel pályázik, minden műhöz külön jeligét adjon meg!)
Ezzel a jeligés rendszerrel is szeretnénk biztosítani a verseny tisztaságát.

A verseny végeredményének kihirdetésére 2019. április 10-én Szolnokon kerül sor, egyesületünk a Költészet Napja és a pályázat eredményhirdetése alkalmából szervezett rendezvényén.

A nyertes pályamű a rendezvényen felolvasásra kerül.

A beérkezett alkotásokat Egyesületünk honlapján, - http://www.jnszmvakok.hu -, illetve facebookoldalán is közöljük.
A pályázatokat adatlappal együtt várjuk. Az adatlapokat eredeti formátumban (*.doc kérjük beküldeni, aláíráshoz való kinyomtatásra, majd a kinyomtatott és aláírt adatlap képként való beszkennelésére nincs szükség.
Az adatlapot ide kattintva töltheti le.


